
318 

Софийки университет „Св. Климен Охридски“ 

ФСФ 

Курсова работа 

по 

Култове и култови места в България и по света 

Изготвил: 

Марина Маринова, 

I курс, Българска филология, 

Фак. №12820 

София, 2021 



319 

Бегликташ 

Все още пазещо своите тайни, потънало в мистерия и слънчеви лъчи, недалеч от любимото ми 

морско градче Приморско, е разположено тракийското светилище Бегликташ. То представлява заоблени 

от ерозията, а после оформени от човешка ръка камъни, подредени в определена конфигурация. 

Мястото е олицетворение на култа към слънцето. Намира се само на няколко километра от града, по 

пътя за плаж „Перла“. 

Името се е запазило от времето на Османската империя (беглик от турски - данък, а таш – 

камък). На това място овчарите плащали данък за стадата си на турците. Смята се, че тракийското 

светилище е едно от най-дълго използваните, тъй като след създаването му през 14. век пр.н.е., е било в 

експлоатация приблизително 2 000 години. 
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Получените фигури, разположени на цели 6 дка земя, могат да се обособят в 13 елемента. 

Брачното ложе представлява камък, оформен като легло. Символизира брака между Бога Слънце 

и Богинята Майка. Ритуал, изразяващ бракосъчетанието между двете божества, бил изпълняван от 

жреците. 

Жертвеникът е камък с издълбани „вани“, в които древните изсипвали вода, вино, мляко и зехтин 

в знак на благодарност към божествата, за да донесат на земята плодородие и добра реколта. 

Тронът, който вероятно някога е бил разположен нависоко, е заеман от главния жрец, който 

наблюдавал и ръководел извършването на ритуалите.  
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Издигащ се най-високо от всички мегалити, менхирът открива зашеметяваща гледка. На него е 

издълбана и стъпката на Бога Слънце, ориентирана изток-запад. На срещуположен камък се намира и 

стъпката на Богинята майка.  

Сърцевинният камък, който се крепи само на две опорни точки, е своеобразен календар. На 22 

юни, най-дългия ден в годината, слънчевите лъчи проникват през изсечената ниша. Камъкът бил 

предназначен само за посветените и представлява проход от земния към отвъдния свят. Древните 

вярвали, че ако поставят новородено под камъка, то ще стане безсмъртно. 
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Слънчевият часовник представлява 6 плоски легнали камъка, подредени в кръг около по-голям. 

Предполага се, че когато са изправени, измерват точното време.  

Долменът Свещената пещера наподобява утроба, символизираща начало на живота. 

Лабиринтът, чийто процеп е с широчина по-малка от 50 см, е дълъг 6м. Преминаването през него 

е било част от предизвикателствата, които трябвало да се преодолеят преди посвещаване. Днес се вярва, 

че само хора с чиста душа и помисли могат да достигнат до другата страна. Когато за първи път 

преминах през него, бях малка и дори не трябваше да се обръщам настрани. Според предание човек, 

пеминал през цепнатина, се пречиства и се освобождава от негативизма и лошите помисли. 

Тате минава през Лабиринта 

Местните жители разказват за нестинарските игри, които били изпълнявани на поляните пред 

светилището до 1956 г., когато е започнал строежът на резиденцията на Тодор Живков. Оттогава 

достъпът дотам бил ограничен. 

Станало обект на интерес едва през 2003 г., светилището се радва на голям брой туристи 

напоследък. Хората вярват, че бивайки енергийно наситено и като че свързано с космоса, светилището е 

способно да сбъдва желания. Най-добре е да се отиде в деня на лятното слънцестоене преди изгрев. 

Препоръчва се обаче да не се посещава повече от два пъти годишно поради силното енергийно поле.  

Обектът е отворен за посещения непрекъснато. В рамките на деня се заплаща вход от 2 лв. При 

влизането получавате и диплянка с описанието, значението и наименованието на всеки камък. Вечер не 

е осветено, така че ако искате да се насладите на звездното небе и мистичната атмосфера е добре да 

вземете фенери и да бъдете внимателни за дивите прасета, чиито хранилки са в близост до светилището.  

Две екопътеки започват от Бегликташ - горски път с дължина около 1,5 км отвежда до залива 

„Света Параскева“, а половин час е необходим, за да се достигне до Маслен нос. Заливът е тих, спокоен, 

обгърнат от зеленина и изпълва сърцето с възхита към красотата на природата. Според археолози името 

му идва от църквата, чиито руини могат да се видят в близост до брега. Маршрутът е лесен за преход и 

изключително живописен, но не забравяйте да вземете със себе си и спрей против насекоми. Друго 
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приказно място в близост до Бегликташ е скалният феномен Лъвската глава. Разположен е на най-

високото място в резервата, извисяващ се над р. Ропотамо. 

След досег с красиви, древни, мистични, уединени места като тези човек е различен. Отваря 

душата си за позитивни мисли, спокойствие и вяра. Там, където времето като че да е спряло, човек може 

да забави своя ход, да се огледа и да прозре истини. Заобиколен от мегалити, стоящ на брега на морето, 

вперил поглед в безкрайната шир, разбираш какво е да си жив.  

Изглед от Лъвската глава 

Източници: 

https://primorsko.bg/ 

https://www.youtube.com/watch?v=vbWbQ4qRZlE 

https://bgnaturetrip.com/archives/475 

https://primorsko.bg/
https://www.youtube.com/watch?v=vbWbQ4qRZlE
https://bgnaturetrip.com/archives/475



